

Отчет на общински план за младежта за 2017 г. на община Бойчиновци

(приет с решение № 332, пр.№33/26.02.2018г на ОБС)

Приоритет I.Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора.

Младите хора от общината както повечето свои връстници проявяват желание за пълна независимост и самостоятелност, и воля за реално активно включване в общественно-политическия живот, на което се противопоставя силна социална и икономическа зависимост от семейството.

В повечето случаи след завършване на своето образование младите хора нямат практически и трудов опит по придобитата специалност и трудно се включват на пазара на труда. Младежите с ниско образование и квалификация са сред първите, засегнати от влошените икономически условия. Необходимо е да се положат усилия, относно плавното преминаване на младите хора от учебната скамейка към пазара на труда чрез разширяване на стажовете и практиките в реалния сектор. Броят на младите хора, които се връщат в Общината след придобиване на по-висока степен на образование и/или професионална квалификация, е сравнително малък. Броят на икономически активните лица намалява и като резултат от друг важен акцент в динамиката на човешкия ресурс на национално ниво – трайно движение на младите хора в посока София, големите градове и чужбина.

Не е наложена все още практиката на работодателите да инвестират в обучението и квалификацията на младите работници и служители. Община Бойчиновци ежегодно определя средства в бюджета за подпомагане на студенти. Съгласно Правила за реда и начина за отпускане на еднократна финансова помощ за учебната 2016/2017 година с Решение на Общински съвет Бойчиновци е отпусната еднократна годишна стипендия в размер на 1 000 лв. за подпомагане обучението на студент от гр. Бойчиновци в Медицински университет, гр. Плевен.

Недостатъчните професионални умения и практики в реална среда и невъзможността за професионален избор на учащите от най-ранната възраст принуждават част от завършилите училище да започнат “първата възможна работа”, най-често в сферата на услугите, търговията и обслужването, без изисквания към условията на труд. Младите хора се превръщат в потенциален ресурс на заетостта в сивата част на икономиката.

1. Млади хора, отпаднали от училище.

През 2017 година 9 ученици от общинските училища са отпаднали от училище по семейни и социални причини. Записани в самостоятелна форма на обучение са 33 ученици.

Една от мерките, които са предприети за задържането на учениците е включването им в целодневна организация на учебния процес и в различни спортни турнири и състезания.

И през учебната 2017/2018 година продължава изпълнението на проект „Развитие на способностите на учениците и повишаване на мотивацията им за учене чрез дейности, развиващи специфични знания, умения и компетентности (твоят час) – фаза 1” по Оперативна програма "Наука и образование за интелигентен растеж" 2014-2020 г.

Основна цел на проекта е създаване на условия за повишаване на потенциала на учениците и възможностите им за успешно завършване на средното образование чрез допълване, развиване и надграждане на техните знания, умения и компетентности, придобити в рамките на задължителната им подготовка в училище. В проекта са включени всички училища на територията на общината, което също е предпоставка за задържане на учениците в училище.

С РМС №373 от 5 юли 2017 година е създаден Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, чрез който се очаква по- пълно обхващане, задържане и връщане на децата и учениците от община Бойчиновци в детските градини и училищата.

2.Младежи, завършващи висше образование.

Няма информация за завършили през 2017 г. висше образование млади хора.

3.Заетост на младите хора.

По Регионална програма за заетост през 2017 са включени 3 лица на възраст до 29 години. По ОП „РЧР”, проект „Независим живот”, домашен помощник - 1 лице на възраст до 29 години.

По ОП „РЧР” и съфинансиране от ЕСФ по проект „Обучение и заетост за младите хора” в инициативата за младежка заетост от м. октомври 2017 г. са включени 10 млади хора до 29 години.

През 2017 г. по програма „Старт в кариерата” за стажуване в общинска администрация не са назначавани лица.

Част от младежите са заети в частния сектор, като работници в търговски обекти и предприятия от преработвателната промишленост – хранително-вкусова и добив и преработка на инертни материали и добив на асфалтова смес.

Млади хора до 29 години са регистрирани като земеделски производители в областта на растениевъдството и животновъдството.

4.Безработица сред младите хора.

По данни на Дирекция „Бюро по труда” гр.Монтана безработните младежи до 29-годишна възраст, регистрирани на територията на община Бойчиновци към 31.12.2017 година са 147 броя или 15,38 % от всички 956 регистрирани безработни и търсещи работа. Прилаганите към момента схеми за осигуряване на временна заетост не мотивират младите хора да се регистрират в Бюрото по труда. Липсата на работа принуждава младежите да отлагат във времето създаването на семейства и отглеждането на деца.

Основна цел на община Бойчиновци е намаляване процента на безработица сред младите хора, както и намаляване зависимостта от социално подпомагане.

5.Професионално ориентиране и реализация.

Единственото професионално училище на територията на община Бойчиновци е Професионална гимназия по транспорт в с. Владимирово. Завършилите ученици получават удостоверение за професионална квалификация по специалности - пътно-строителна техника, подемно-транспортна техника, монтирана на пътни транспортни средства и механизация на селското стопанство, което определя ключовото място на училището в системата на средното образование на територията на общината и региона и дава възможност за реализация на учениците, предвид необходимостта от кадри с такива професии.

Част от младите хора се насочват към други училища, предимно в гр. Монтана за завършване на средно образование и съответно придобиване на квалификация.

Приоритет II. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги.

6.Разширяване на обхвата и повишаване на качеството и достъпността на услугите в подкрепа на развитие на младите хора.

Масовото навлизане на информационните технологии в бита и в работата осигурява достъп до информация на младите хора за развитие и професионално ориентиране.

В община Бойчиновци активно работят млади хора в 11-те народни читалища.

В 7 читалища по Проект „Глобални библиотеки - България” са оборудвани работни станции за потребители, а в 2 от читалищата са дарени компютри, като по този начин е улеснен обществения достъп до информация и услуги чрез Интернет.

Все още има населени места в община Бойчиновци, в които поради ограничения на релефа няма интернет покритие.

Приоритет III. Насърчаване здравословния начин на живот на младите хора.

Физическото възпитание, спортът и социалният туризъм са основа за укрепване на здравето и физическата годност на нацията и се поощряват и подпомагат от общините и държавата. Спортните обекти и съоръжения, собственост на държавата и общините, се ползват за нуждите на физическото възпитание и спорта и свързаните с тях обслужващи и спомагателни дейности.

Достъпът до всички спортни обекти на територията на община Бойчиновци е свободен за желаещите да спортуват.

7.Млади хора, практикуващи спортни дейности.

В община Бойчиновци функционират и се финансират от общината 6 футболни клубове, 1 волейболен, 1 клуб по шахмат, като системно занимаващи се със спортна дейност са 102 младежи до 29 години. Традиционно от две години стана и състезанието по мотокрос в с. Лехчево, в което се включват и много млади хора. Ежегодно училищата с подкрепата на общината организират и провеждат ученически спортни игри, в които се включват голяма част от учениците от 5-те общински училища и професионалната гимназия по транспорт в с. Владимирово. Желанието на учениците да спортуват особено добре се вижда от участието им в провежданите ученически игри.

Ученици от ОУ с. Владимирово и СУ с. Лехчево представиха община Бойчиновци във футболен турнир по Програма - футбол-5-втора група-есен 2017.

Всяка година на общинските училища и детски градини по ПМС №129/2000 г. се осигуряват средства за развитието на физкултурата и спорта.

8.Ниво на информираност и придобити умения и знания за здравословен начин на живот.

Състоянието и тенденциите на здравното състояние на нацията, включително на лицата, принадлежащи към младежките общности, се оценяват в зависимост от демографските процеси, заболяемостта, рисковите фактори, физическото развитие и самооценката на здравето.

В община Бойчиновци е назначен здравен медиатор, който подпомага процеса на достъп до услуги в сферата на здравеопазването на хора, нуждаещи се от здравна помощ, оказва помощ при комуникиране със Здравноосигурителната каса, дирекция „Социално подпомагане. Средствата за възнаграждението на медиатора са осигурени от общата субсидия от държавния бюджет за делегираните от държавата дейности.

Младите хора получават информация по здравни въпроси от личните лекари и медицинските специалисти в лекарските кабинети в училищата /5 фелдшери/. Периодично се представят беседи за здравословен начин на живот и превенция и контрол на заболяванията.

Въпреки съществуващата система на здравно образование, тревожен факт е големият брой на младите хора, употребяващи алкохол и тютюневи изделия.

В община Бойчиновци не се наблюдават официално потвърдени данни или индикации за задълбочаване на проблема с употребата на наркотици от младите хора.

Училищата на територията на общината в изпълнение на дейности от Националната Анти-СПИН кампания организираха мероприятия и разпространиха информационни материали.

Приоритет IV. Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение.

9.Целенасочени мерки за включване на младите хора в риск на възраст от 18 до 25 години.

Младежките клубове в с.Лехчево и с.Мадан като форма на социална интеграция в общността са място за осъществяване на социални контакти и срещи на младите хора. Дейността на клубовете се финансира от общинския бюджет.

10.Социални услуги в общността.

През 2017 година по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, по проект „Независим живот”, домашен помощник – 1 лице до 29 години.

11.Ориентация на социалните услуги за млади хора в специализираните институции към подготовка за извеждането и интегрирането им в общността.

На територията няма специализирана институция за млади хора.

През 2017 г. няма младежи от община Бойчиновци, настанени в специализирани институции.

Приоритет V. Развитие на младежкото доброволчество.

12.Българските младежи, участващи в международното младежко доброволчество – няма данни.

13. Увеличаване броя на доброволците в България.

Приоритет VI. Повишаване на гражданската активност.

14.Участие на младите хора при решаване на младежките проблеми.

На територията на община Бойчиновци няма регистрирани неправителствени организации, работещи в сферата на младежките политики, нито техни представителства.

15.Избирателна активност на младите хора в национални, местни и европейски избори.

В отношението местна власт – млади хора е необходимо създаването на модел на сътрудничество между община, кметства и младеж.

Дейностите за постигане на целите по този приоритет са свързани с насърчаване на самоорганизирането на младите хора, насърчаване на гражданското образование и обучение, осигуряване на ефективно представителство на интересите на младите хора във формирането, изпълнението и оценката на секторните политики на общинско ниво.

През 2017 година се наблюдава повишаване на социалната и гражданска активност на младите хора.

Приоритет VII. Развитие на младите хора в малките населени места и селските райони.

16.Професионална и социална реализация на младите хора в малките населени места и селските райони.

В читалищата в селата има формирани клубове по творчески интереси - танци, фолклор и др., в които основно участват млади хора.

Пазарът на труда в общината е свит. Има слабо развита икономика, почти никаква промишленост. Частните земеделски производители работят на семеен принцип, като наемането на работна ръка извън семейството е сезонно. Свободните работни места са от фирми със седалище извън територията на общината.

Приоритет VIII. Развитие на межкултурния и международния диалог.

17.Активност и участие на младите хора в международните образователни програми – няма участияя.

18.Активност на младите хора в програма „Младежта в действие”. – няма участияя.

Приоритет IX. Повишаване ролята на младите хора в превенцията на престъпността.

Успоредно с органите на полицията, в община Бойчиновци работи и Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, чийто основен приоритет е установяването на причините за извършването на противообществени прояви от малолетни и непълнолетни, както и прилагане на различни методи за ограничаването им. Кризата в основните социални ценности, както и всички негативни икономически фактори, обхванали обществото ни резонират върху детската душевност и оказват отрицателно въздействие върху нея.

По-голямата част от децата в училищата на територията на община Бойчиновци са от ромски произход. МКБППМН провежда срещи с деца, учители и родители, с цел превенция на отпадането на застрашените деца.

Местната комисия активно се стреми да отговаря на нуждата от противодействие на този вече станал национален проблем – агресията сред децата, в училище и извън него.

През последните години се запазва общия брой на малолетните/непълнолетните извършителите и броя на извършените противообществени прояви и престъпления.

19.Правонарушения, извършени от младите хора .

В община Бойчиновци процентът на младежката престъпност е сравнително нисък. МКБППМН е провела общо 26 възпитателни дела, като относително най-голям дял от всички извършени престъпления от малолетни и непълнолетни остават кражбите и хулиганските прояви. Най-често чрез противоправни деяния младежите се опитват да разрешават имуществени и парични проблеми – главно кражби на чуждо имущество.

В общината непълнолетните младежи, които са били обект на внимание през 2017 година на Комисията за противообществени прояви са 13 броя, а малолетните – 3 броя.

Местната комисия активно се стреми да отговаря на нуждата от противодействие на този вече станал национален проблем – агресията сред децата, в училище и извън него.

20.Пътнотранспортни произшествия с участие на млади хора – 4 броя.